

1982

28 apr. La Arhive scotolesc prin fondul Carol II dar nu primesc documentele cele mai interesante

18 mai Analizez in fisele parlamentare. Am impresia ca trebuie sa mai caut in xeroxuri parlamentare.... ca fisele sint laconice.

19 mai Termin de aranjat problematic plicurile cu parlamentul Ei si?

28 noi V Moisuc imi aduce studiul cu Parlamentul. despre care spune că e grozav....dar trebuie să-l rescriu, să-l restructurez etc. Greasă. De ce să fii silit să scrii urmînd ordinea și stilul altuia și nu al tău?

1984

9 ian Scot destul de fără chef niste fise din parlamentul romanesc in speranța unei incalziri pentru a reincepe lucrul. Arhive in acelasi scop. dar pina nu stiu soarta lui 1939 nu prea pot altceva.

12 ian ... eu fisez- de ce, pentru ce din parlamentul romanesc . Voi putea sa apuc de aceasta carte la care am adunat material din mii de fise.....

1985

2 august. Ma invita Măciu la editura.... imi ofera o pagina alba sa scriu o oferta pentru urmatoarea mea carte , dictind eu conditii si termene. fara nici o indoiala aceasta este victoria cartii mele cu 39 Stabilim ca urmatoarea mea cartesa se numeasca Parlamentul roman 1929-1940 .Studiu si analiza critica. Să fie gata in 1986. sa aiba 1000 de pagini. Mi se da numarul de inregistrare 2042/2 .08.1985

1986

10 feb Citesc si fisez la BCS fondul PNL si-mi pun la punct o serie de lacune... Da este drept ce suține Dinu Brătianu . dar este tot drept si obtiunea celor din PNL care au mers atunci cu Carol.... Nu-mi pot inchipui ce s-ar fi putut intimpla daca....Gafencu, calinescu, tatarascu, Savescu, Iamandi ec se imbufnau ca Maniu sau asteptau rezerva lui Bratianu. M-am convins inasa din nou ca am surprins corect atitudinea lor in 1939... foarte interesante dezbaterile lor la clubul partidului. generatia care a facut marea Unirea parca a secatuit cu totul dupa aceea. ... si nu a fost in stare sa organizeze averea nationala. orgolii petsse orgolii, lupte pentru putere, ... altoiri din import. O bilbiiala si o perpetua instabilitate, Ce se întîmplă efectiv cu poporul de rînd?Cum erau românii in România Mare?

17 feb La BCS in fondul Mihai Antonescu de ce oameni a avut parte Romania si cum s-a purtat cu ei. In 1941... vozionar se gindeste la pacea de maine si face acea Comisie a păcii (7 sec25 martie la BCS citesc unul din cele mai frumoase discursuri a unui parlamentar istoric: I Nistor. Ce lecție de istorie universală și națională. Noi sîntem niște pigmei.

1 apr Fisez din fond mss N Titulescu. citeva documente....in jungla europeana putea sa creada ca este intr-un salon al buneii credințe , a buneii intenții, a sincerității? ... a fost omul momentului pentru romania? poata da- in dec. 3. In 4 in nici un caz.

7 apr Fisez la BCS programul PNL de guvernare, ultimul elaborat si purtind amprenta lui I C Bratianu....

23 apr Imi scot niste fise de pe tot felul de afise electorale din romania interbelica....toate demonstrează ca votul unievrsal era un fruct necopt pentru 80% din populația țării.

8 sept. Toată saptamina ramin acasă si încerc să-mi ordonez arhiva istorică. Nimeni nu m-ar crede dacă i-aș povesti....cum stau de la 7 dimineața pînă la 8 seara , într-o strare de creație paroxistocă, ordonînd ideatic mii de infornații pe care le-am fișat (doamne, cînd am scris atîta , fiind un jalnic copust de documente, in sec XX in care xeroxul este la indemina oricui?

sperind si dorind ca din ele sa scriu o carte, doua carti, trei carti.) Si azi vad cum am 51 de ani, cum sanatatea mi s-a subrezit, si ceea ce vreau nu pot tipări...

Mă gîndeam mereu la jalnicul (vredeam eu) Gh T Ionescu de la facultate.: se spune că după ce a murit, neavînd familie etc cei de la facultate s-au dus și i-au luat fișele. Strinsese circa 60 de ani....fise. Nu acris mai nimic. Mă mai gîndesc ca Teodor P Avram cu ce comoară de arhivă a predat BCS , murind si nefructificînd-o. Ei si la urma urmei de ce am acst ton orgolios, lamentativ. Putut-a vreo femeie să facă ceva de seamă în istoriograie? De ce nu mi-am măsurat puterile. De ce nu mi-am potrivit pasul? Ce-am făcut cu viața mea? dar a lui mircea? Cu ce drept? Găsesc tot felul de vinovați, de motive, de scuze ca sa-mi justific ratarea. Nu-i mai cinstit sa-mi studiez neputința.

Dar iarasi nu-i drept . Am muncit enorm . Fisele sînt perle pretioase din tot ce gîndul romanesc a avut mai sfînt. Citeva fire rosii demonstreaza firul fundamental . Numai ca aceste fire rosii, fara exceptie, izvorasc sau converg catre zone tabu , catre oameni si fapte pe care istoria i-a trecut la zetsrea "perimat" in cel mai fericit caz.

dar ce-ar putea interesa pe contemporanii mei sau pe viitorii cetățeni romani? Nimic. aproape nimic. Ceea ce eu am dilatat - prin cercetare - am dilatat un timp pina la proportii ... microscopice.

18 sept Stau acasă și ca un notar birocrat , continui sa le inventariez. - fise negre , plicuri cu istorie interbelica

22 sept termin inventarierea totală a bibliotecii.- carte- si vad cum am cules 26 ani in domeniul istoriei.... Istoria interbelica este goală , dar nu din cauza mea ...ci pentru că efectiv nu s-a scris mai nimic....sînt cite goluri sint in istoriografia noastra. ... imi aduc aminte de teza mea de doctorat, de actualitatea ei....si uite asa imi loveste sufletul ratarea mea istoriografica , a mea si a generatiei mele. Cît despre generatiile viitoare...ar avea dreptul să ne pună la stîlpul infamiei , sau ceea ce este mai drept, dar mai grav, să nu ne ia în seamă. Sa ne numeasca absentii de la datorie. ... Ma apuca dorul dragostea de lumea ideilor celor pe care, cindva, i-am descoperit. Stefan Zeletin, Draghicescu, Madgearu, Manoilescu. Tașcă, I G Duca, N Iorga, Șerban Voinea, I Petrovici, L Rădăceanu, C Garofild ...si soarta si destinul pe care l-ar fi dorit ei pentru România.

Cum de m-am lăsat atît de copleșită de sarcinile mărunte institutului... si n-am trecut la readucerea lor la lumină. Iar acum , între parlament si doctrine, de ce sa ma apuc mai întîi? Dumnezeu! Cum si cind au avut acesti aoameni timp , putere, resurse spirituale sa scrie si sa gîndeasca atit?... iar eu nu-s in stare nici să-i evoc !

27 sept Inventariez cartile xeroxate si vad cu bucurie ca este hrana pentru 4-5 carti. Santate si viata sa fie.

2 dec Iau la mîna tăieturile din ziarele interbelice, fișele legate de campaniile electorale, și parlament, ordonînd problematic: căderea guvernului din 1928 (PNL), prima guvernare PNT, guvernul Iorga si caderea lui. ... ajung la noul guvern PNT din 1932 Iar si iar, ma trag de mineca... ma gîndesc cumsa aduc la cunostinta lui Petru Enache aceasta lectie-metoda.

16-17 dec In vol 4 din documentele despre evrei , Ancel da si un schimb de scrisori Maniu Tatarescu. este clar ca el le-a dat plăcîndu-i tonul scrisorilor lui Maniu. Eu in schimb, constat pentru a nu stiu cita oara nefasta atitudine a lui Maniu: demagigica, de rea credință, nediplomatica, , cinic-destructiva, totul imbracat in cuvinte puritan- democratice sforăitoare. Tatarascu - avizat, realist, nuanțat, cu efectivă ardoare pentru binele național. Scrisorile lui îmi confirmă iar că felul cum am abordat eu Romania 39 a fot cel drept , si simt un mare regret ca nu le-am avut . poate in cartea cu parlamentul (care numai nu se naste) le-as gasi locul potrivit Mare obsesie- întrebare- cum tratez anul 1940? sarind iar peste ian-iunie 1940 așa cum se procedează în istoriografia noastră? Dar totul se leagă spre si din acele episoade , care au declanșat hemoragia teritoriului nostru. Nu este o scuză. acesta este principalul handicap ce ma tine pe loc in abordarea cartii.

1987

5 februarie Lucrez la scrisoarea istorica pentru Ion. ... ies din problematica evreiasca in care ma impotmolisem, capat o viziune universalista a fenomenelor istoricem-a apucat subit dorinta sa scriu istoria raptului dintre popoare....

11 feb M Pelin îmi cere pt Almanahul Luceafarul ceva cu problema romano-maghiara. Sa vad. Nu cred ca voi da curs. Scrisoarea istorica m-a acaparat iremediabil. Nu-mi vine nici sa dorm , nici sa maninc , nici sa vorbesc, nimic altceva. Sa fie problema fascinanta sau faptul ca i-o adresez fiului meu? (ce pe un talisman)

16 februarie Am reușit să scot oarecum la capăt istoria unor țări de la literele aflabetului Binețeles fac Romania mai detaliat si cu toata obiectivitatea (dar si cu iubire) de care ma simt in stare. Fara sa fi sperat, excursia mea prin spațiu și timp m-a lecutit de unele "complexe" dar mi-a retușat și unele "certitudini". Ce târziu, din nenorocire pentru mine , este să mă apuc să studiez istoria noastră în largi contexte universale. Sînt fericită că în 1939 l-am realizat așa , desi adaca as fi avut viziunea catuala asupra lumii , as fi abordat puțin altfel privind unele probleme privind "zonele de interese", "amestecul marilor puteri", "destinul marilor puteri", etc. în special în ce privește Anglia, Franța, SUA, URSS. Să mă dezbar de obiceiul de a tarata spisoadele românești ca fiind de un dramatism particular , deoarece nu corespunde realității tuturor timpurilor.

26 feb ... incerc sa completez "scrisoarea" către Ion cu anumite informații despre civilizație, despre cultură. Merge greu sunt profund nemulțumită și de mine, dar operația ar presupune luni de zile, de lucru....si parca nu mă încumet. Va rămîne lacunară scrisoarea mea la acest capitol și astfel mă va reprezenta în lumina a ceea ce sînt: un istoric și nu un om de cultură universală. Iată de ce ar trebui să-i dau acum biblioteca beletristică si filosofică, să-și completeze el cunoștințele în acest domeniu.

2 martie - Că noi românii , nu trebuie să avem nici un complex de inferioritate în ce priveste felul cum ne-am plamadit , deoarece plămada nostra este f asemanatoare cu cea amultor nații, mai mari si mai trufase. Nici un cadem in greseala supraevaluarii considerindu-ne "buricul lumii", daca vrem sa fim ridicoli, fanafaroni si egocentri. Mitul ca permanentă si continuitatea este valabil pentru organizarea de stat, nu pentru etno-geneză, care a fost un proces mult mai complex si foarte greu de drămuīt , de măsurat, de căutat "origini". Că este demn de reținut faptul că suntem aproape singularizați (ca nație) într-o calitate permanentă : ospitalitate și toleranță ; lipsa apetitului națio-fag!

24 martie Fac cîteva cumpărături pentru pachetul lui Ion.... ... si mapa cu Scrisoarea excursie la care am muncit 2 luni. seara facem pachetul si trimitem la Piatra.

3 apr ... citesc in continuare PP Negulescu si realizez plenar cum ceva care atunci cînd apărea putea fi considerat extraordinar , astăzi este depășit, perimat...etc.

1988

4 Martie Cercul eșecurilor mele "științifice" este perfect închis: cartea cu parlamentul n-am scris-o ; parlamentul si politica externa, predat editurii în 1981 nu va apare; Partidele muncitoresti si politica externa a Romaniei - predata editurii in 1977 s-a intors la institut ca un cadavru si Copoiu i-a dat-o lui Nicolaescu s-o "reanimeze"; cărțile de istorie românească interbelică la care fusesem coautor , au dispărut din planul aprobat ; din comisia evreiasca am fost inlocuita; de la Anale- cu Liga Antirevizionista- am fost mătrășită cu etichetările de rigoare, Magazinul istoric nu ma poate publica cu Take Ionescu, că nu-i momentul.... Si cu toate acestea, cea mai vinovată sunt eu, că m-am lăsat dusă de curentul facilităților conjuncturiste, în loc să gîndesc si sa-mi elaborez cartea sau cartile pentru care am trudit atitea zile si nopti din 1966 incoace. Lamentațiile mele despre împrejurări si oameni nu

terbuie să mă "scuze". De ce nu am ales drept model pe David Prodan care, în 1967 mi-a vorbit atât de frumos despre menirea istoricului?

8 martie După saptamini de zbucliu sufletesc în legătura cu ce ar mai urma să fac dpd vedere științific, astăzi.... mi-a trecut un gând să mă apuc să scriu un roman cu 3 perspective (etaje): "acum" - discuții și situații despre cum se scrie istoria și felul cum o prezintă literații (aici ar fi latura filosofico-conjuncturistă); "atunci"- câteva destine exemplare din istoria interbelică românească surprinse în evoluție, în indeterminări (individual, social); "după" (1944)- cât și cum s-a răsplătit și s-a plătit și s-a falsificat și s-a distrus și s-a anulat. În orice caz am simțit dintr-o dată că se produce o mare invazie de nume și situații în creierul meu , cu o viteza fantastică, inimaginabilă și imposibil s-o redau în scris; parcă se declanșaseră mii de benzi de imagini și cuvinte și în câteva secunde (nu cred că a fost un minut), ca în viteza de vise, am văzut și auzit aceasta carte. Dacă mintea mea n-a luat-o razna, în orice caz ea nu va reuși să reproducă , coerent ceea ce în cele câteva secunde s-a produs pe scoarța mea cerebrală.

27 martie telefonic dl Chiriac îmi exprimă admirația pentru cum mi-am scris cartea dar (fără să mă supăr) Mihai Pelin în al său articol despre 1940 , m-a depășit prin adevărul spus în gura marea și tăria argumentelor lui. Printre altele, electrizat de citirea articolului lui Pelin în sfârșit se lamurește cine și cum a iubit Basarabia , cerind să se reziste la ultimatumul sovietic. În context, ca un batrin diletant și pătimaș îmi vorbește despre cîrpa de "Dinu Brătianu" care etc. N-am ce face cînd mă potrivesc și-i țin o tiradă, (a mea) despre vara lui 40 , în toată complexitatea situației , zicîndu-i ca, la acel consiliu și eu as fi votat pentru "acceptare".la fel aș fi făcut și la Dictatul de la Viena. Moșul Chiriac nu pricepe decît fragmentat ce-i spun și-l simt ca abia se abține să nu-mi trintească telefonul.

18 aprilie N Copoiu încearcă să-mi deslusească formidabila pornire lui Puturi Contra mea și emite supozitia ca nu eventualele bîrfe și turatorii cit felul cum abordez eu istoria interbelică să-l fi înversunat. Adică ? Întreb eu . Si-mi spune ca Puțuri e gelos în problemele interbelicului ca nu-i place cum este prezentată istoria PCR , activitatea comuniștilor. În raport cu celelalte forțe politice ale epocii. Îmi dă exemple (M C Stănescu, frații Pătrăuș, Nedelea etc.Sint consternată și simt că în fond sînt propriile susțineri ale lui Copoiu (atribuite lui moșu sau viceversa): n-ar importanță ce cuprind documentele , istoria nu trebuie să se scrie în litera documentului , fetișizîndu-l; ca spre exemplu ideea federației balcanice n-ar trebui să stîrnească atîta alergie; că nici revoluția mondială proletară . preconizată după MRSO nu trebuie judecată decît pentru mesajul ei idealist: că lozincile greșite ale PCR în problema națională , cu autodeterminarea și despărțirea de stat nu trebuie apreciate ad literam, ci cum povestesc comuniștii bătrîni , că ei nu le lansau....; că în 1939 Armand Călinescu l-a chemat la el pe Puțuri și l-a întreat ce au de gînd comuniștii și, după răspunsul său, comuniștii au fost eliberați din închisori....Nu mai încerc să fiu sinceră și tranșantă cu el.N-ar folosi la nimeni și cu nimic. Trebuie să-mi asigur o relativă liniște , cît mai am de lucrat la Institut, pentru a mai putea scrie ceva. Dacă se va putea. Mai mult. Decît să-mi silească mîna și conștiința să scriu niște prăpăstii, mai bine să se înfurie pe mine și să mă scoată din toate schemele de autori. Inclusiv și mai ales din sinteza PCR penru interbelic. În aceasta optica sugerez ipocrit lui Copoiu să nu mai insiste pentru mine dacă directorul nu mă vrea. Ii dau a înțelege ca sint necajita pentru acasta pornire pătimașă a lui moșu dar ... mă supun "spășită".

22 apr Parcă aș vrea să termin referatul cu evreii...parcă aș vrea, acum, să încep cartea cu parlamentul....

23 apr La Komintern paralelism cu politica externă a URSS este atât de manifest încît merge pînă la identificare. ... sint consteranta de rolul nefast jucat de PC europene , mai ales cele vecine. Ma straduiesc să gasesc cite ceva să mă agăț de orice urmă pozitivă pentru partidul nostru , față de politica externă a României. Tras de păr....cel mai bine a fost tot 1939! ... regret sincer situația în care sint implicata cu scrierea acestui studiu.

2 mai la recomandarea insistenta a lui Ion Cișcă Memoria Focului a lui Eduardo Galeano....
13-19 iunie Am recitat, clasat, problematizat, rumegat, zeci și sute de documente privind PCR în toamna '39 vara '40. manifeste, broșuri, scrisori, directive, articole.... comitete teritoriale... Toate fără excepție argumentează necesitatea istorică a dezmembrării României imperialiste care, în 1918.... a subjugat Ardealul, Banatul, Basarabia, Bucovina, Dobrogea. Pentru mine, nouitatea este că în sfârșit pot demonstra lozinca integrală a Moscovei pentru PCR: a) Dreptul la autodeterminare, pînă la despărțire de statul român. b) Dreptul de liberă alipire de statul care a eliberat social și național popoarele (URSS) c) Nu alipirea lor la Ungaria, Bulgaria- state fasciste și ele. Mi s-a conturat astfel, fără nici un dubiu, că efectiv în 1939/40 URSS a dorit să facă din aceste 3 țări "eliberate" ceea ce a făcut cu statele baltice, al căror exemplu este invocat cu insistență. Și atunci se pune întrebarea: Ce și cine i-a împiedicat atunci să o facă? Cum trebuia să fie înglobată Transilvania? Dobrogea? Și cum poate fi prezentată poziția națională PCR? Este un singur răspuns posibil a condițiilor externe (Germania, Hitler) b) În interior slabă pondere a PCR c) posibilă și nesensibilizarea acestor intenții de către comunistii români d) sigura colaborare a comunistilor minoritari
20 oct În audiență la secretarul C Olteanu. Mă primește cordial, protocolar, amabil....nu consider nici necesar, nici potrivit, nici oportun să-i vorbesc de ale mele. ... Plec precum am intrat. La Iesire Musat și Ardeleanu, din biroul lor de lucru, mă striga, Musat mă întreba dacă am spus secretele ce se întimplă la noi. I-am spus că nu, nu era cazul. Musat da semne de iritare zicînd că....toți ne plîngem dar nu aducem la cunoștință nimănui despre puțurismele și copoismele conducerii. tac sau spun lucruri banale. Eu consider că nicăieri și cu nimeni nu pot fi discutate aceste probleme.

24-30 oct Adevărul este că nu știu cum să procedez cu documentația vastă parlamentară. Discursul parlamentar este o specie aparte de document, cuprinde în el o problemă diversificată din multiple unghiuri. Informația este copleșitoare. Ori eu nu vreau să rezum discursuri, să descriu confruntări parlamentare, să fac un colaj-ghiveci. Cum să problematizez? Dar cum să le manevrez. Nu știu. Pînă la urmă încep cu ceva practic: fac plicuri cu spate, pe care scriu- guvern, parlament, voturi, și alegeri, doctrine economice; liberalism; țărănism, protecționism; probleme muncitorești; doctrine culturale; doctrine de partid; lideri și personalități; PNL, PNL2, PNL3, PND....antisemitism. Apoi fac altele și altele.

31 oct. ... mă hotărăsc să rămân acasă și să trec la cartea cu parlamentul....

2-6 noi Reușesc să problematizez discursurile lui M. Ralea, P. Andrei, O. Goga, D. Bogos, I. Flueraș, Vaida, Duca, Buzdugan: monarhie- parlament- legea electorală- guvern- opoziție- Dacă nu reușesc să le organizez logic, problematizat, risc să nu le pot stăpîni și utiliza. În forma în care sunt acum fișate și teaurizate, nici într-un caz nu mă pot încumeta să trec la redactare. Să vedem dacă voi fi în stare. Probabil, instinctiv, mă temeam de acest travaliu și de aia am amînat.... Ceea ce este izbitor în cea de a doua sesiune PNT este scăderea tonusului optimist din toamna 1928. mereu se stropesc la cineva care vrea să-i înlăture de la guvern și repetă obsesiv că PNT merita, trebuie, este sigur democratic., țara vrea ca PNT să-și aducă cei 4 ani de guvernare. etc.... Discursurile sînt interesante doctrinar.... Imi va fi greu să stabilesc cu obiectivitate roadele guvernării lor, acordul dintre program și actiune, deoarece ei sînt apologetici (cînd e vorba de ei) iar opozanții distructivi, negativi.... Cei mai izbitori sînt social-democrații la care se observa o întoarcere de 180 de grade față de cînd erau alături de PNT, întru rasturnarea PNL.... ... parca asist la o lungă, fără sfârșit piesă de teatru politic al poporului român; sau un proces palpitant

4 noi Mă chină mult să receptez cu toată obiectivitatea discursurile minoritarilor (Willer, Hegedus, Pistiner) dar reușesc cu greu și, în plus, sînt contrariată de slabul nivel de reacție al românilor. Lipsesc din parlament marii debateri!

6 noi Meditez....la destinul lor de umbre la: I. Petrovici.... Ion Crișan.... I. Mirescu....

7-13 noi Iată sînt pe punctul de a termina ses. a doua a legislației PNT. Incerc sa-mi reprim orice prejudecata cu privire la țărăniști. Degeaba. În mod fundamental, dacă și-ar fi intitulat partidul burgezo-liberal , n-as fi avut nimic cu ei. Dar asa? Prefer sinceritatile de doctrina si clasa ale PNL , decit echivocul si demagogia țărănistă. Gîndesc chiar că deocamdată. țaranii n-au avut niciodată partid la noi ci doar unele din doleanțele și cauzele lor au fost pledate de generoșii sau interesații din alte partide (socialiști. țărănoști, comuniști) ...

Sesiunea a IIa tradeaza nu obsoseala guvernarii ci deruta realităților. Sunt efectiv timorați de criza economică , de Lupeni, de credite , de mizeria țaranilor, muncitorilor, funcționarilor. Li-i frică de PNL în mîinile cărora există pîrghia economică. . Dezbaterile la mesaj lipsite de combativitate.....Din lipsa PNL PSD trage foloase : este cel mai de luat în serios opozant. la fel minoritarii. Figuri paralelntare memorabile....

7 noi Problematizez discursul lui Iorga.....a lui iosif Jumanca.....ma opresc la remarcile altora- Nechifor Crainic , Petre Andrei etc.

8 Noi Problematizez discursul dr Lupu..... marele discurs de doctina Virgil Madgearu....

10 noi Imi clarific pentru prima data problemele Lupeni 1929 si constat ca lucrurile au fost foarte serioase. Complicatii cu problema minoritara!

11 noi Cu mare rigurozitate, mă inițiez în concepțiile lui Iuliu Maniu. , al carui stil oratoric n-as spune ca ma pasioneaza. ...Extraodinar discursul lui Polizu Micsunesti (deputat de Dorohoi) in problema minoritatilor.

12 noi Fisez M Ghelmegeanu si ma amuza cum il descrie dr Lupu.... cum a evoluat el oare, ca dupa 23 august a ajuns la atita stima in PCR....

Cu discursul ministrului Voicu Nițescu termin dezbaterile la mesaj ses a IIa si incep sesiunea III... personaj nou Carol II... foarte dramatic discursul lui C Stere.....

14-20 noi ...la Predeal in vila Dora....Cîteva șuete.... Văcaru (ESE), Floricel ed Didactica, I Iliescu (ed tehnica) la sala de protocol vila Kilinger....in rest am lucrat la Parlament 8-10 pe zi.

15 noi Incep primele discursuri parlamentare I G Duca, Gh Bratianu, N Iorga...

16 noi F interesant discursul lui m manoilescu..... voi exploata mult filonul doctrinar protectionist....

17 noi Fișez dar nu mai sunt atît de cucerită ca prima oară, cînd eram sub influența istoriografiei învățate, M Ralea....

18 noi F interesant îmi pare discursul lui I Nicolau (PNT)

19 noi Am o aversiune aproape viscerală față de D Bogos și cred că-mi vine de la antipatia față de fie-sa. .

20 Noi si N Iorga imi da de furca cu discursul lui fulminant contra partidelor....il compatimesc si il disprețuiesc pentru orgoliul lui de a fi prim-sfetnic al regelui....

21 Pe la 11 merg la Protocol unde mîncam si vorbim cu I Iliescu (dir. ed. tehnice). Sigur față de alții , este un om cultivat, informat, versat, si totuși... de cîteva ori m-a luat cu frig.

21-27 noi Ma bucur ca nu am scris pina acum cartea cu parlamentul. Trebuia aceasta lunga perioada de documentare, de gestație, de acumulare, de maturizare istoriografică, pentru că altfel ratam tema..Realizez acest lucru revăzînd dezbateririle. vagi amintiri si senzatii imi amintesc faptul ca la prima citire ... totul era atît de nou, de inedit,încît mergeam din convingere în convingere, pe direcția de gînd a autorilor....Pe rînd mă convingeau Iorga, Duca, Ralea. Lupu, Gh Brătianu, Șeicaru, Gafencu, etc chiar dacă suținerile lor se băteau cap în cap. Am fost astfel, succesiv si concomitent : liberală, țărănistă, iorghistă, lupistă și altele....M-am ferit ca de dracu să-mi însușesc ceva de la AC Cuza ori ... vreun legionar... ori vreun reacționar. Acum, cunoscind epoca in toate articulatiile ei.....reusesc sa ma detasez de posibile simpatii si antipatii , sa ma obiectivez, sa privesc dinafara (sau de sus, de deasupra si din intimitatea de gind si fapta ... incit sa extrag judecati de valoare pивind destinul romanesc Vreau (daca voi putea) ca dezbaterile parlamentare sa fie doar un pretext ... de la care sa

incerc de fapt , o istorie a mentalitatii romanesti. Esantionul temporal (1928-1940) este f bine ales....in plus forma si fondul elevat al materialului....

25 noi.... Cit imi incurca mintile discursul lui A C Cuza.....Ce tari au fost prejudecatile timpului , ce tare a fost spalarea pe creier a istoriei invatate , că am redus și eu doctrina lui numai la antisemitism. ... Il studiez cu toata obiectivitatea de care pot face uz si ma gindesc cum sa subliniez acea partea sanatoasă a doctrinei lui privind : partidele, regimul constitutional, unele problemele economice specifice Romaniei etc... el a fost expres ironizat, bagatelizat, batjocorit. - nu puteau sa-i ingaduie sa aiba dreptate in ceva, datorită antisemitismului sau intransigent, extermist.

28 noi Incurcata in zeci de judecati cuziste caut cu infrigurare contragumentele adversarilor , afara de invective si apostrofari , nu gasesc nimic altceva. N-am crezut ca AC Cuza imi va da atat de lucru.

3 dec Am crezut ca termin sesiunea III si dau peste un ratacit discurs ... Virgil Solomon ... in sfirsit imi place un ardelean

15 -18 dec Parlamentul devine morfina mea zilnică, pt a supraviețui unor mizerii cotidiene si framintari existentiale insurmontabile.

16 dec Incep lucrul la legislatura Iorga- apr 1931. Alte masti, alte probleme, alte vorbe.... Am deseori sentimentul zadarniciei mele si desartaciunii lor.

17 invalidarea comunistilor....Patrascanu, Aladar....si acum i-as palmui....Dar au gresit, tare au gresit politicienii romani

18 dec Fisez discursul lui O Goga ... la 25 iunie 1931... parca ar fi vii

19 dec Gr Grigorovici....PSD Bucovinean.....iata un socialist national....mi-a produs o mare delectare intelectual-istorica-politica discursul lui din 26 iulie 1931.....am suris la gindul ca pe atunci nu numai ca nu existam , dar mama si tata nu se cunoscusera

1989

12 ian Reusesc sa termin ses. extr Iorga Ma apuc de Senat. Bun . Cui îi trebuie? Simt sîngele subțiat al senatorilor. Vîrsta? fara indoiala da. Cei ce peste virsta au fost organic framintati preferau Camera.

13 ian Fisez cu f mare atenție dar cu un soi de plictis vorbirile senatorilor: dr Angelescu, Vaitoianu, inalti preasfintiti, generali de armata, ...si un raportor necunoscut- Tr Alexandrescu. Surpriza mare pentru mine: M Sadoveanu , presedintele Senatului.... ce conservatorism

17 ian Ma apuc de sesiunea ordinară (31-2) a legislaturii Iorga....am pentru Iorga o sinceră și dureroasă compasiune.

24 ian Victor Iamandi imi da mult de gîndit cu pledoaria lui pentru intervenționism si deplasarea spre stinga.... altfel, plutea revoluția. iar am o clipă de îndoială privind zădărnicia faptei omului in ceea ce numim "evoluția istorică"

25 ian Ligi agrare, creștine. țepiste, partide și oameni cu săgeata îndreptată spre tragicul Iorga, in guvernul-i cu față de Ianus si toate pentru ce? Putere! Dulce ca mierea trebuie să fie totuși guvernarea , de sint in stare oamenii mari sa -si arunce pe rugul ei tot ce au mai de preț... nu cred doar , în dragostea de "țărișoară". Nu pot. Nu mă convinge nimeni.

26 ian. ... fisez un discurs al lui D Busuioceanu ... ce competiție la favorurile MSR.....

27 In replica IG duca mai salveaza ceva din coloana vertebrala a romanului, dar asta il va costa....In schimb dr Lupu este furibund anticarlist, iar AC Cuza este ciocănitorea Woody a acelei zile de 3 dec 1931

28 Fisez -problematizez un discurs a lui C Z Codreanu si teusesc deja sa formulez esenta doctrinei legionare , la care de atitea ori am gindit.

30 ian ... m-am împotmolit în acest jalnic timp al crizei economice și guvernării Iorga....mă împotmolesc la chestiunile economice pentru care simt că nu am competența de a aproba sau respinge remedii privind ieșirea din criza economică de atunci

1 febr Eu reușesc să trag niște concluzii privind guvernarea Iorga.....

2 febrlucrez fizez discursul unui deputat moldovean (Ifrim)

6 feb... reușesc totuși să lucrez la parlament , zilnic cite 8-10-2-14 ore....În lucru- conversia datoriilor agricole...Azi mi se releva o posibilă structură și o pun pe hirtie....

9 februarie 1989 ... imi vine o inspirație privind o posibilă structură....ramine valoroasă ideea: forma de dezbateri a mesajului meu în care cei în neînțelegere să reînvie....să stabilim împreună ce cât cum a fost generația interbelică la înălțime , în Români Mare, întregită....

Ce-ar fi să-ți construiești cartea ca o perpetua sedință parlamentară la un Mesaj al tău? Ar fi:

1 Mesajul în care de fapt anunți intențiile tale de guvernare asupra ideilor reinviind-ți pe toți și propunându-le să se prezinte , apoi să dezbata

- puțină cronologie (privind parlamentele

- caracterizarea guvernelor pentru care au lucrat

- gruparea și manifestarea lor ca majorități sau opoziție

2 dezbaterile ideilor propuse în mesaj

a Am crezut , cit cînd și cum în regimul politic sub care se gaseau

b Monarhia, regele Carol, regenta ce au semnat pt. fiecare?

c Ce rol a avut parlamentul ca mecanism

d Intrucît guvernele corespundeau dezideratelor lor

e Partidele și-au asumat cit, cum, ce răspunsuri față de alegători, lideri doctrina, sistemul de partide, substratul de clasă, doctrina economică, obiectivele educative, personalități...

f la vorbă și la treabă ...

Guvernarea națiunii prin toate verigile

starea economică

opțiuni economice sociale

realizări și neîmpliniri

g Despre locul României în lume

Concluzii ...Închiderea dezbaterilor la mesaj...

9 feb Continui cu conversia datoriilor agricole și mi se face lehamite de atîta mizerie, meschinărie , contabilitate și speculații pe seama țărânului român. Atunci ca și altădată.

Atunci ca și acum. Am știut. Știu imens de mult acum.

10 feb Fizez într-o stare de enervare crescînd ceea ce în epocă s-a numit "cazul Boila"...

16 feb ... cînd mă gîndeam la editor mă suna George Timcu și-mi solicita lamuriri despre tematica și stadiul cărții mă vor planifica cu apariția în 1991 De ce? De ce nu am eu cartea gata?

17 feb Lucrez la discursul lui Vaida Voievod care-și face debutul de premier..... Mircea vitejește frîchineste bucatăria....sînt oarecum jenate de roboteala ce o face în locul meu... dar....[]

20 feb În interbelic , citiva profesori de istorie fac mare carieră științifică și politică....citiva medici renunță la carieră și se deică politiciii....Să nu-ți vină să spui "Veacul nostru ni-l umplura", cînd vorbim de marii istorici de astăzi? Gh Ioniță și Iulian Cîrțînă pe locul lui N Iorga? Stefanescu și Pascu pe locul lui Gh Brătianu și silviu Dragomir? Mă musat și Ardeleanu pe locul oricui? St Neagoe pe locul oricărui profesor de istorie de liceu? Marin Badea urmîndu-l la radio pe Iorga....Matichescu suplinindu-l pe Iorga în presă....Sînt conștient de locul și rolul meu în această galerie de jalnici, nu epigoni (asta tot era ceva, presupunea o imitație reușită) ci de pseudo-istorici... imi fac un punct de onoare în a-mi trăi această condiție gîndaco-umană în mod tragic și conștient inobilindu-mi judecățile cu gîndurile altora....încerc să-mi formez un sistem de gîndire prin prisma căruia să înțeleg cum am ajuns așa.

26 feb Socotind si iar fisind rezultatele județene la alegerile din 1932 reușesc să văd mai multe decît mi-au dezvăluit toate vorbele politicianilor : mai intii- homo votantus român care (uită sau nu vrea) nu-si exercita dreptul sau politic fundamental - absentii la vot, uneori egali cu activii. Apoi cetateanul alegator roman voteaza masiv cu guvernul prezent si-l arde pe cel căzut ! ... apoi un partid ca PNL se rupe in doua pe chestiuni de orgoliu....si propulseaza , prin asta partidele anarhisto-externiste- LANC si GdFier prin tot felul de judete moldovenesti.....iată cum un drept politic....in loc sa introneze democratia....infesteaza moravurile politice...Si mai vad, cu cifre sub ochi, ca nu a fost antisemitism fara evrei. , iredentism fara unguri, țărănism fără boieri, bancheri fara afaceriiar seara ... mă apucă iar criza cea mare: cui trebuie sa stie ce vreau eu sa arat? ... si imi spun; citeste iar Ecceziastul... eu trăiesc Trăiesc si vreau să-i inviu si pe ei , inca o data. nu ma mai sperie hîrcile lor. Ei sint vii, se urca la tribuna parlamentului, vorbesc , povestesc, se ceartă, mint, înduioșează, luptă, se zbat. țes, evvocă, scrutează viitorul, vorbesc si despre noi- cei din 1980 ...Nici nu simți din ceea ce psun ca vor sa moara vreodată Astazi si maine par doi timpi atit de solizi ... incit ieri....Sa traiesc si eu cum au facut ei. Scriu. Voi scrie cartea mea cu parlamentul in anii 1928-40?

3 martie....nu-mi pare rau ca-l iau pe tinarul Turnareanu de "co" ... pt ca va fi nevoie de multa bucatarie daca mi se acceptă cartea....

10 martie Lucrez destul de fara noima la incheierea socotelilor electorale 32.... dar sunt derutată de împărțirea mandatelor de deputat....

13 mar In casa intr-un ritm sustinut , inaintez cu lucrul la carte. Mircea imi da cu biciul hai scrie! Termin-o !

14 mar Fisez problematizez discursul lui Demostene Botez.

16 mar gala parlamentara- Victor Iamandi in scaparatoare forma.

12 mai CC Giurascu (PNL georgist) discus la mesaj 1932....mai notez ca l-am cunoscut pe CC Giurascu in 1967 la Magazin istoric ; ca l-am ascultat povestindu-mi cum a fost în anii de restriște , nu atît despre el cît despre Gh Brătianu care s-a sinucis cu sticla de la ochelari ; l-am ascultat apoi la unele simpozioane ... ca la moartea lui am fost la cimitirul Bellu la inmormintare....dar ca de atunci nu am mai fost la mormintul lui, daca voi mai merge ii voi duce flori; ca fiul sau Dinu... nu trebuia sa paraseasca țara , mergînd într-o america în care giurăștii nu înseamnă nimic... CC Giurascu poate a facut si rele dar si-a facut datoria deplina de viață și de istoric.

15 mai... discursul lui AC Cuza...

16 mai discursul lui I G Duca....cel mai apropiat, inrudit , analog cu stilul meu.....

15-21 mai

Două cazuri, două mișcări, două personalități politice , îmi vor da mult de furcă pentru a le trata în lumina adevarului istoric: LANC si garda de Fier. Acum știu că istoriografia noastră le-a tratat mai mult decit superficial si dogmatic, Dar mai stiu si ca in epoca, politicienii le-au tratat la fel. ... dovedind o miopie condamabilă. Oricum, nici vorbă de absența doctrinei, a programului , a acțiunii politice. Din contra. Si totusi afara de anti-semitism si anti-capitalism , cele doua miscari au mute puncte de vedere diferite. Asta ar trebui sa surprind in carte si simt nevoia ca la AC Cuza **sa-i sondez trecutul politic alaturi de Iorga , pentru ca , cel care a parasit doctrina si partidul a fost Iorga (asa simt) nu A C Cuza. El a ramas, fosila vie, a unui tip de politician roman de pina in 1918. Cred ca pentru el timpul s-a oprit in loc ... inainte de primul razboi.**[]

17 mai Mircea pleaca la Predeal la consf cu cartile , amama vine la mine pt a ma ajuta sa traiesc, Eu fisez din discursul lui CZ Codreanu si constat ca au avut motive ideologice si politice concrete sa reprime miscarea : voiau revolutia legionara, sfîrsitul regimului democrat-burghez

18 mai Din discursul lui G Serbeniuk simt pulsul iredentist ce va duce, sufletește, la ruperea Bucovinei, Ucrainenii la fel ca ungurii , nu le-a convenit stăpînirea românească . Sub austrieci erau privilegiați....

19 mai astăzi mă ocupă de un discurs stufos.... V Radulescu, raportor la mesaj. Ce și cum voi folosi în carte nu-mi pun încă problema. Deocamdată vreau să descurc ițele. Iar ele se încurcă tot mai mult. Greu, greu dar pasionant. Cartea în loc să se apropie, se depărtează.

25 mai La hotel Buc. cu Ileana Rațiu am o întâlnire cu Barbu Calinescu, fiul eroului cărții mele, Armand Calinescu.... fusese trimis în Anglia pentru a-l feri de legionari....acolo în Anglia i-a mers rău în timpul războiului, apoi arhitectură. Și-mi spune prietenii: Cristian Popisteanu, Ion Popescu Puțuri, Mușat, ardeleani etc. Măsimt edificată. N-am nimic cu omul. Imi stîrnește chiar milă. ... să fie acesta fiul lui Armand Călinescu? la Cambridge face propagandă patriotică pentru noi....Viata este farsă, zadarnică. Orice. Numai nu are sens.[]

26 mai Lucrez la dezbateri citeva opinii ale unui iorghist , deoarece nu am dat petse PND în această sesiune MI Gheorghiu- Cahul a fost 10 ani în PNȚ și acum este la Iorga... face și spune și el ce poate.....

28 mai lucrez în draci la legea de avere și onoare din 1932....

O săptămîna în care mi se înneacă corabiile moral-istorice pe care trebuie să transport gîndurile și actele generației interbelice . Cartea aceea se pare că este blestemată ori să n-o pot scrie, ori să ard o dată cu ea , ca și lumea pe care aș vrea-o oglîndită. Toate punctele de sprijin, treptat treptat se surpă , se spulberă, se pierd, se metamorfozează în contrariul lor. Trebuie să revin la clipa mea , în anul 1989 , la București, la institut, în familie, între oameni vii. Cei morți se răzbună pe mine pentru că le tulbur vesnicia. Vorbe mari....

mă pun pe gînduri discursurile la legea pentru controlul averilor....fura, fura romanul dintotdeauna? cînd și cum vor deveni românii cetățeni morali, normali ? România singura țară cu o atare lege, atunci? Sau poate este un semn de superioritate, de etică politică protocronistă?...Ce destin nefericit pentru un popor....Ce fel de popor? Cum sînt românii? Raspuneți-mi acum ce ne-ați lasat moștenire , domnule Iorga, Duca, Maniu, Madgearu Lupu, Vaida, Argetoianu, AC Cuza....Carol II. Din cînd în cînd pare a va pașa de viitor, de istorie de sens de speranțe...

La institut, Zaharia ne cere să completăm un formular de date pt ... Unesco.....Zimbesc Ehei . Livia Dandara , ce "mare" ai ajuns. ... nu pot să-mi reprim gîndul umiltoarei noastre modestii. Inclusiv "modestia" cu care , la congresul istoricilor de la București am refuzat, m-am declarat dezinteresată , să mă afiliiez Asociației de istorie a parlamentului (a cărei secretar de comisie am fost atunci) ce are cîte o întâlnire anuală prin diverse coclauri- era 50 dolari taxa. Și tot așa. faima mea internațională s-a stins fără să se aprinde vreodată. Și va rămîne acel Ierusalim 86 , unicul prilej cînd vocea mea a transmis cite ceva unor urechi științifice străine. Puțin pentru o viață. Puțin pentru cît de mult aș fi putut da în această direcție. De ce să fiu modestă și aici, în acest caiet ce-mi este martor zi de zi la toate eșecurile și umilințele. ...

Mi-a adus moș Chiriac Literatura și arta de la Chisinau..... profunda lor trezire la conștiința națională. Ce contratimp! Iar eu îmi bat capul cu tratativele din 1932, cu tezaurul, cu demisia lui Titulescu, cu discursurile pe problema Basarabiei...

2 iunie International Biographical Center de la Cambridge îmi face onoarea de a mă invita.....trebuie să mă fac că plouă din cauza nenorocitelor lor de lire sau dolari pe care le cer . Ce drac de personalitatea sînt și eu....

4 iunie Lucrez la demisia lui Titulescu din 1932 sept. și constat că Basarabia trece parca pe planul II... .. vechi convingeri despre acest ipohondru diplomat, despre cui a servit el, despre utopiile și ideile lui fixe....nu voi plăti nici un tribut prejudecăților istoriografice care au făcut din Titulescu fac-totum și geniul diplomatiei românești interbelice....

7 Iunie ... nu luasem conversiunea lui GGM in studiu. Ce si-au mai dat araama pe față politicienii! Praf s-a ales din țărănism și "stat țărănesc" ; legionarii, cuziștii sunt, măcar oratoric , mai "țăărăniști" decât toți. N Penescu pornește cu faruri aprinse ... dar se dezumflă și ... vorbește în pustiu.... unul că se gîndeste si la boieri; altul ca apara si pe oraseni; altul ca ia partea creditorilor; altul ca una simte alta spune; se petrec scene tragi-comice; se aruncă cu vorbe, cu praf. Se simt, din umbră "experții" străini

12 iunie bat pasul pe loc pentru ca m-am impotmolit in conversiunea lui GG Mironescu....Imi place un D Moldovan- deputat de Cimpulung Moldova,--- mă surprinde slăbiciunea reprezentanților partidului lui Averescu si Iorga....asist parcă la moartea unei ideologii frumoase, în slujba țărănilor....absența lui Mihalache.... statul în umbră a lui Maniu ; isteria diplomatică a lui Titulescueste în concordanță cu ce credeam despre ei.

2 iulie Fizez din legea privind acordarea si pierderea nationalitatii romane si-i surprind pe adversarii ireductibili- evreii , GdeFier, cuzistii. sa nu uit sa coroborez chestiunea cu teoriile privind dreptul ginților....

21 iulie fizez din senatul pe Iulie- oct 1932 cuvintarea profesorului Al Lepadatu , replica la atacurile lui Vaida la adresa PNL. ... ma indispon raspunsurile partizane ale lui Madgearu....

25 iulie la institut fizez din senat citeva discursuri....M Manoilescu, generalul Rujinski. Iosef Sandor , Al vaida Voevod , Elemer Giasras, ... mult despre trecutul partidelor lor... f puțin despre treburile concrete, cotidiene ale guvernării... pentru mine ca istoric material excelent... crezi ca esti la o Academie

.... 26 iul Acasa , hotarita sa reiau lucru la cartea cu parlamentul. Nu-mi da ghes inima. Am si uitat unde am ramas. caut plicuri si fise

... 3 august Astazi ma relansez serios la carte.....Sesiunea ordinara PNT(noi 32-apr 33) cu Maniu la guvern si cu toate dificultatile....

7 aug fizez... discursul lui Iorga senat din noi 1932 care s-a rafuit cu Titulescu pe problemele de politică externă.... mă ametește și mă complșește ideea de a-mi fi intrat în cap să scriu asemenea carte complicată, cu tot soiul de capcane, tabuuri, dificultăți, nalogii periculoase....

9 aug acasa.... fizez si problematizez discursurile la Mesaj ale lui Gh Tatarascu, Anibal Teodorescu, Victor Eftimiu,

11 aug La institut termin Iorga ... si sint de acord cu el pe problema fițelor lui Titulescu. Cît priveste tratativele cu sovieticii, voi vedea cit si ce voi scrie.

12 august problematizez discursul la mesaj al olteanului Stefanescu Goicescu ... si dau pentru prima data de invocarea lui Eminescu la baza ideii de stat țărănesc....

13 aug Incep sa-l pricep pe Gr Iunian de care pina acum nu mi-a prea placut, fara motiv

21 august -5 sept la Tusnad După masă, Mircea doarme, iar eu scriu ... la Parlament! Reușesc, chiar să termin legislatura PNT (32-'33) și să trec la legislatura PNL(oct.'33)!

1 noiembrie '89. Scriu post-festum, amestecat, pentru că, de fapt, nu am mai notat în acest jurnal mai nimic de o lună și jumătate! Am continuat și continui - cu îndârjire - să scriu la "carte"! Am trecut la legislatura PNL, cu alte "personaje", cu alte "probleme", cu alte "doctrine" ... dar cu aceleași mari probleme! M-am afundat, iar și iar, în asasinarea lui I.Gh.Duca, și este imposibil s-o scriu la "rece". Mi-au venit (sub revelația cercetării) cîteva idei mari la care, de atunci, trudesesc fără preget.[]

- ... noi in 1918 am făcut doar actul de unire politică , dar după aceea de fapt, tot interbelicul, nu am consolidat, ci am clădit acest stat național unitar , în toata osatura si in toate domeniile....La 1938-40 cind Romania era din nou dezmembrata , ia inca nu desavirsise acest proces de cladire a statului national unitar... vreau sa o demonstrez argumenez in toata amploarea ei , pina la greseli politice, doctrine, actiuni guvernamentale- in aceasta lumină - ... grava eroare a PNR si PȚ dea se fi unui într-un partid hibrid , ... care a avut grave consecințe pe toate planurile....

- Garda de fier nu trebuie tratata ca partid "nationalist"; voi argumenta - demonstra ca nationalismul Garzii de Fier a fost un paravan pentru actiunea ei de suprafata electorala,; in realitate a fost o grupare de cadre (tip coloana 5a) cu scopuri antinationale, diplomatice si economice

- sa fac un capitol consistent de doctrina cultural a partidelor ... si sa scot din interpretari demagogice ... adevaratele doctrine culturale....

- alta idee sa fac tot posibil sa prezint politica si doctrinele nationale in lumina adevarului, pt a scoate din etichetările de epocă (apoi din istoriografia incompetentă) acele destine fapte actiuni, partide , personalități a. cu un nationalism pozitiv, autentic si profund, b cu un nationalism demagogic , patimas, politicianist, c cu un nationalism xenofob integral (PNA Goga); d cu un nationalism antisemit (LANC) e Cu pseudo-nationalism (Garda de fier) f cu nationalism antiromanesc (part. minoritare)

Oricit ar dura facerea acestei carti , oricit de departat mi s-ar para momentul implinirii, oricite momente de dsecurajare as avea, sa nu renunt la a lucra la ea temeinic, asa cum procedez de un an. Ori o fac așa ori...nu o fac. După un an constat că din pt de v. metodologic si al organizării de laborator , am ales calea cea buna- unica- pt ca ca din coplesitorul material ce l-am adunat de o viață să scot o carte monumentală.

Da. Nu stiu inca de loc cum voi numi aceasta carte , ce titlu ii voi da, dar nici nu-mi bat capul. S-ar putea sa o botez , ca si pe copii, dupa ce se va naste Altfel ce rost ar avea. Sa-i dau nume si sa nu se nasca....

28 noi Lucrez cu f mare randament ala dezbaterele de polit ext din 4 apr 1934 batindu-mi capul cu Conferinta sud-est europeana visata de maniu.

30 noi Lucrez la discursul lui CIC Bratianu si Gh i Bratianu

1 Dec Lucrez la discursul lui Titulescu

4 Dec 1989 ... discursul antirevizionist a lui N Titulescu . fara indoiala imi place. Dar nu potsa pricep cum era atit de optimist., atot de miop, atit de candid in 1934....

7-10 dec.'89. ... Lucrez acasă la discursul lui Armand Călinescu la legea Ordinii în stat și mă pune pe gânduri evoluția lui doctrinară din 1934 -1939. Cu ochii de astăzi, nu pot reprima mirarea la atâtea coincidențe bizare care au însoțit viețile celor din interbelic.

1998

15-30 mai Lucrez la ultima guvernare PNT....

12 oct 98 Azi incercsa ma asez la masina de scris....

2012

25 martie 2012

Cu ochii închiși, pe pipăite.... Mușcatele . Nu le voi vedea. De ce? Pentu ce?

30 martie 2012 vezi pe www.piatauniversitatii.com documentele lansate de Ion in aceasta zi....Mircea imi citeste intii scrisoare catre veteranii PNT Dureaza o zi. Felicitari Ion.dupa ce mi-a citit-o nu mai am nici o emttie....Ion le-a trimis o crisoare judicioasa, cuviincioasa, logica ...daca vreu veteran s-ar supara, ar fi ori de rea intentie , ori un prost....dar cred ca nici un taranist nu va catadicsi sa citeasca sa raspunda sau sa-l bage in seama, pe Ion pentru simplu motiv ca nu are cineCit priveste pe istorici, din cite ii cunosc eu, nu-i vor acorda ... vreo discutie., sau a unor polemici.... Mai ceva decit militanti politizarii sint sclavii unor interpretari fixe ; fara inclinatii spre nuante....cu atit mai putin cu reevaluari, incit multa vreme, privind 23 august armisitiu- guvernarile BND.....vom avea inca multa vremea istorii paralele 1944... cit priveste optica mea, fac pentru ultima data pt Ion urmatoarele precizari . Nu-mi arog cunoasterea profunda a unei eposci istorice , fara sa-i fi studiat in profunzime evolutiile. Mai mult ca un simplu amator , cunosc diversele epoci ale istoriei Romaniei. Cu grande de profunzime foarte diferite :

A In profunzime Romania interbelica 1918 dec 1940 adica Romania intregita Destul de sporadic ca redactor al La ISISP

Perioada de razboi din rasarit 1941-23 aug 1944 Cu mare interes biografic personal pentru tata- Ion Dandara dar cu esecuri si aminari....

Aproape de loc ca cercetator de arhive ... pe perioada 1944-1964 ; dar cu realitatea existentei in acea epoca – liceu si facultate si invatamint- ca profesie- in cea mai neagra etapa a revolutiei comuniste....martor buimac ... in perioada cea mai tulbure....

In care, din 1959-60 ,-am trezit impropriu spus în ceea ce se cheama « subnomenclatura« cu tot ce presupune (colectivizare, pionieri, securitate si cu constiinta unei vieti dedublate....

1964 – simpla coincidenta biografica – venirea la Bucuresti la facultatea de istorie Epoca Ceusescu chiar asa o « renastere« in sensul personalitatii) o incepere iar de la zero, din multe puncte de vedere.Pe aceasta persoana mi-am cladit profesia , evolutiile intelectuale, filosofice, morale, morale, patriotice, politice...

Destul de accidentat.... Si de copleșit de prejudecati....cu multa dispersare de cercetari....cu mult timp pierdut (nerecuperat niciodata cu multe complexxe de inferioritate ... carti din diverse domenii...)

Cu cel mai ...handicap : spaima de nepregatire, frica de publicare , groaza de confruntare ... dar dublata, nu poate explica exact de constiinta unei intelectuale stralucite ?, inteligenta, plina de farmec oral , as la suete, lider in grupuri de dezbateri ...ceva de genul « in tara orbilor Chiar ma credeam geniala....«

Punind la dispozitia oricui imi cere ceea ce istoria Romaniei m-a invatat....

31 martie

astazi ascultindu-l pe istoricul Djuvara , ma simt rusinata ca fac parte scribii care de la eopca la epoca « intrepreteaza« sau « reinterpretaza«.... Dupa comandamentul epocii., ceea ce numim atît de pompos , istoria modernă a Romaniei are in vedere sec XIX-XX . ca am avut si noi o istorie este adevarat. Ca ea a parcurs niste transformari – economice, sociale, politice, este tot adevarat. Dar ele trebuiesc puse in context european fara asezonarile de sincronisme artificiale , fara cautari de mobiluri si motivatii. ... in aceste aceste timpuri aceste « stiinte« luasera amploare in apus si sa-i plasam pe « ai nostri« fauritori de istorie la locul lor , la care i-a gasit « istoria ». Kogalniceanu, Cuza Ghica Bratianu

Pentru ca va veni Carol Pentru ca va veni razboiul de independenta....si nu peste mult regatul..... si vom rescrie alte si alte variante ale acestor istorii in functie de un prezent , el si numai el, ne-a croit destinul al poporului, al statului, al regimului, al poporului Si din orice punct de reper am pleca, din orice unghi filosofico conceptual din orice necesitate motivationala vom da in istoria Romaniei de o halucinanta aparare istorica asupra noastra din toate directiile din toate vecinatatile cu urmarirea de tot felul de interese. Cu nimic mai frumoase, mai inaltatoare, mai progresiste , mai purtatoare de idealuri inaltatoare (fata de cele romanesti) Cu nimic ! Pentru a scrie istoria acestei atari in orice epoca , istoricul ar trebui....

9-10 sept Trilogia neterminata 1918-2018

Esecul unui proiect.

A Intrebelicul. Romania intregita 1918-1947

B Romania comunista 48-89

C ...

... esecul proiectului mi se datoreaza 90% mie.

Proiectul- de la sine inteles- a fost un proiect care initial avea ca temelie interbelicul romanesc si pentru care m-am documentat din 1968 si pina in 1989 adica vreo 20 de ani cu intreruperi si pauze datorate obligatiilor de servcici la Magazin Istoric si ISISP...cu o paranteză subsumată ...tezei de doctorat (istoriografia) ...

In dec 89 eram convinsa)ca intr-un an sau doi termin o parte din trilogia dedicata interbelicului si apoi....

Deci aceasta ar fi fost trilogia : interbelicul,

A venit revolutia din dec 1989...m-am implicat---- m-am lasat dusa de val si proiectul s-a schimbat ; am lasat deoparte interbelicul Am asistat , m-am implicat in revolutia de la P Neamt si Bucuresti Am strins in acesti 7 ani marturii despre revolutie, Piata Universitatii ... pt. evolutiile regimului politic ...documente presa, procese marturii etc.

Trezirea la realitatea anilor 90...cu regimul Constantinescu CDR etc m-au determinat sa trec printr-o criza existentiala privind biografia mea de istoric ! Aveam 60 de ani si din trilogia mea nu se inchegase ceea ce dorisem Dezamagita, descurajata.... Bolnava. Am renuntat la proiectul cu trilogiile. (ca depasindu-mi potentialul si m-am gondit la o sinteza provizorie despre genocidul comunist in Romania . existau citeva aragumente pentru un asemenea proiect pentru mine:

- a) Am trait epoca, am cunoscut-o ...
- b) Am cercetat ca istoric interbelicul si am realizat plinar regimul criminal ...
- c) Dupa 89 au aaparut sute si sute de carti privind represiunea – memorii , jurnale, cronologii episoade dezbateri

Si asa m-am hotarit sa scriu o carte de sineteza privind genocidul comunist. In care voi integra si interbelicul....devenit victima a dictaturii comuniste....

... Numai ca, agatata de asoc 21 dec (Doru Maries secondata de implicarea lui Ioan Rosca cu cele doua situri www.procesulcomunismului.com si www.piatauniversitatii.com, flatata de procuratura care cerceta revolutia si golania (colectivul procurorului Dan Voinea) am muncit zile si nopti crezind ca merita sa-mi sacrific orgoliul personal pe altarul aflarii adevarului despre „revolutia din 89” Asa am pus la naftalina proiectele mele de trilogie si sinteza . Din nou m-am pacalit. ...Lovitura fiind data de Tr. Basescu – Kovesi ... incit totul s-a abandonat..... adevarul s-a pus la conservare . Arhiva a fost facuta tanadari Procesele s-au terminat cu NUP din adevarul privind genocidul s-a ales praful.

Acum batrina (77 de ani diabetica, oarba ... mi-am inceput golgota de pe ultimul drum...Daca, daca, daca as mai putea....aş scrie la aceasta Si acum sint in ultimul hal.Cind incepusem a scrie gindeam ... cu totul altfel. Ar trebui sa rup aceste foi... dar daca?
LD 9 sept 2012 ora 14

2014

1 feb nu mai vad de loc Scriu pe bilbiiote. Sper sa-mi recapt zarirea...Cu Mircea completam bibliografia.

2015

11 iunie

cu Geta aranjarea arhivei....

19 iunie

Inventarul unui biblioteci de care nu ma mai pot bucura....

2 iulie 2015

Arajarea arhivei interbelice, xeroxuri, documentatie, fise etc

5 iulie ... arhiva interbelica.....situatia fiselor....munca mea peste 50 de ani....

9 iulie arhiva LD : Genocidul, Interbelicul ; post 89... aranjarea fiselor pe cele 3 teme

13 aug Gata aranjarea arhivei pe directii de cercetare....interbelicul romanesc, reg Antonescu-razboiul din rasarit, 23 aug 44, regimul comunist, genocidul. Revoluția din decembrie, Piata Univ, mineriada, tranzitia, jaful Romaniei....